

日本第27届参议院选举，执政联盟迎来历史性惨败

石破茂为何选择继续担任首相

日本国会第27届参议院选举于21日早上完成计票。由自民党、公明党组成的执政联盟未能获得过半数议席，由此在参众两院同时成为少数派政府。

日本首相石破茂21日举行记者会表示，尽管执政联盟丧失参议院过半数席位，但他将继续担任首相。

在日本历史上，前首相桥本龙太郎和安倍晋三都曾因自民党在参议院选举中失利而辞职。石破茂何以选择留任？其内阁前景又将如何？

■历史性惨败，原因何在

日本参议院选举结果显示，执政的自民、公明两党合计获得47席，未能实现50席的过半目标，无法维持参议院多数。加之此前在众议院也未过半，执政联盟正式转为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来，以其为主导的执政联盟首次在两院同时失去多数议席。

分析人士认为，民众对物价高涨不满、政策应对乏力，以及传统政党形象老化所引发的选民流失，是这次自公执政联盟败选的主要原因，同时暴露出执政联盟在政策应对和民意沟通方面的深层危机。

日本厚生劳动省数据显示，截至2025年5月，尽管日本人均名义工资同比增长1%，但受物价上涨影响，实际工资下降2.9%，已连续5个月负增长。自2022年以来，实际工资逐年下滑，导致家庭购买力显著缩水，支出不得不压缩。此前的米价飞涨、阁僚失言、商品券问题等风波也不断削弱执政党的公信力。

日本时事社选前民调显示，石破内阁支持率已跌至20.8%，创其上台以来新低。在日本政坛惯例中，30%以下被视作“危险水域”，跌破20%则意味着“下

台水域”。在不支持的理由中，超过四成认为内阁“缺乏领导力”和“政策失败”。

■不下台？理由有这些

尽管未实现选前提出的“过半数”目标，石破茂在开票当晚被问及是否会继续履职时说：“现在（自民党）仍是议席数最多的政党……必须认识到这个责任。”多家日本媒体当时解读，这表明石破茂有意继续担任首相。

目前，石破茂暂能留任首相的原因有三：

首先是制度层面不存在强制性。参议院选举不同于众议院选举，不涉及“首相指名选举”这一环节，即无需在流程上重新选举首相。

其次是反对党派力量分散。在野党虽然在民生议题上具备共识，但在宪法、安全保障等关键政策上分歧明显，短时间内形成合力提出不信任案的可能性较低。因此，在不主动提出辞职的前提下，石破茂或能在短期内留任首相。

此外，日美关税谈判正处于关键阶段。路透社援引日本经济官员的话称，若石破茂辞职，此前一直负责对美贸易谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正可能也将辞职，谈判将被迫从零开始。



北海道	岩本 高橋
滝 江	平 里
岩 手	石 川
宮 城	中 早
秋 田	大 口

自民党干事长森山裕也在直播节目中强调，“当前正值极为重要的时期，最关键的是不能让国政陷入停滞”，执政党必须切实履行责任。不过，有日媒披露，自民党内已有人开始就更换首相、重新举行总裁选举的时机展开讨论。

■对美谈判，进退两难

日前，美国总统特朗普再次向日本“加压”，称大概率将于8月1日起对日本征收25%的“对等关税”。赤泽亮正于投票日当天再度启程赴美，开启第八轮贸易谈判。根据此前各方判断，谈判窗口期集中在从投票结束到8月1日的10天左右。

赤泽亮正表示，选举结果不会对谈判构成实质性影响。然而，在执政党地位被进一步削弱的背景下，日本政府的“议价能力”遭到质疑。

双日综合研究所首席经济学家吉崎达彦指出，日本正面临“进退两难”的困境：一方面希望美方在汽车等领域给予关税例外待遇，但实现可能性极低；另一方面若接受现行税率，虽可通过妥协换取谈判进展，但能够预见日本国内将爆发针对执政党的严厉批评。

《华尔街日报》指出，一旦日本政府有意向美国让步，在农业、汽车等领域达成协议，恐难以获得足够的国会支持。

日媒指出，自公联盟目前已在参众两院失去多数席位，政策推行将更加依赖在野党。今年秋季召集的临时国会将对执政联盟构成严峻考验。届时，政府将提交包括物价对策和应对美方关税措施在内的2025年度补充预算案，若无法在国会获得足够支持，预算案恐将搁置，施政面临实质性掣肘。

（据新华社）

以军子弹“倾泻而下”

加沙领食物饥民惨历“致命一天”



世界粮食计划署的数据显示：加沙地带几乎每三人中就有一人多天未能进食；大约9万名妇女儿童因营养不良亟需救治；当地一公斤面粉的售价已飙升至100美元以上，人道主义援助成为当地大多数民众唯一的食物来源。

该机构强调，“必须立即停止”在人道主义援助机构、物资运输车队和分发点附近开火射击，任何针对试图获取援助的饥民的暴力“均完全不可接受”。

以军20日称，以方起初向加沙地带北部聚集的数千名巴勒斯坦人鸣枪警告，随后为解除人群对以军“构成的威胁”而展开行动。以方承认行动造成人

员伤亡，称其初步调查所得死伤数据远低于巴方所发布情况。以方还指责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）制造混乱，但未提供证据。

幸存者的回忆描绘了与以军说法不同的另外一幅场景。美联社援引亲历者埃哈卜·泽伊的话报道，联合国援助车队附近的饥民被坦克团团围住，子弹和炮火“倾泻而下”，人们被困了“约两个小时”。

法新社援引亲历者卡西姆·阿布·哈提尔的话报道，他本想从援助车队获得一袋面粉，但以色列“坦克向我们随意开火，狙击手像在森林里猎杀动物一样向人们开枪”。

乌克兰多地遭空袭
致2死15伤

新华社电 据乌克兰空军和乌总统泽连斯基21日上午在社交媒体发布的消息，20日晚至21日凌晨，俄军使用426架无人机和24枚各类型导弹对乌克兰发动大规模空袭。截至21日上午，袭击已造成至少2人死亡、15人受伤。这是近一周以来，俄军对乌克兰发动的最大规模空袭。

乌空军21日上午在社交媒体发文称，俄军从布良斯克州、奥廖尔州、罗斯托夫州、斯摩棱斯克州、克拉斯诺达尔边疆区向乌境内发射了426架无人机，从坦波夫州、黑海、罗斯托夫州、萨拉托夫州向乌境内发射了24枚导弹，其中包括5枚“匕首”高超音速导弹。截至当地时间21日上午9时30分，乌防空火力拦截了200架无人机和大部分导弹，在乌方电子战设备压制下，203架无人机未击中目标，乌方有3处地点遭23架攻击型无人机袭击，12处地点被遭拦截的无人机或导弹的爆炸碎片击中。

泽连斯基表示，多轮次的空袭从凌晨持续到清晨，造成2人死亡、15人受伤。他对所有致力于保护乌民众生命、增加乌武器生产、加强乌防空和对俄施压的人们表示感激。

声明说，以色列政府先前承诺将改善加沙地带人道主义援助行动的条件，且以军不会在援助车队执行任务的任何环节开展军事行动，但20日发生的事件凸显了加沙地带人道主义援助行动不得不在“日益危险的情况下进行”。